

文化速写



鲁迅是读者最喜爱作家

今年4月23日是第17个世界读书日,日前,中国新闻出版研究院发布的第九次全

国民阅读率如果有所提升,当然是好事。无论阅读文学也好,还是阅读其他学科的作品,理性的阅读要比合理的阅读更为重要。理性的首要原则就是它的公共性,而合理却是

对公共性的弱化,理性关心的是永久,而合理在意的只是当下。此外,自律的阅读比他律的阅读重要。这种自律的阅读,不是要别人规定我可以读什么,不可以读什么。它并不把读者看作

是儿童,连交给奶妈都不放心。它相信读者有在阅读中辨别善恶、管理自我的能力,它相信读者有能力对这个时代中的各种知识和意见进行选择,他们也有能力独立完成对善恶的判断。

特约点评人

叶匡政



图书类型。而2011年读者最喜爱的十大作家排名,鲁迅、金庸、韩寒位居前三位。

胡谈乱侃

北大放弃对季羨林所藏古籍文物的所有权

日前,季羨林之子季承透露,发生在2009年12月的王如盗窃季羨林古籍文物案,两嫌疑人王如和方咸如都被取保候审。同时在案件审理中,法官曾多次与北京大学沟通,但最后北大放弃了古籍文物所有权,目前古籍文物的所有权属于季羨林基金会或季承所有。

@草原上的小肥羊:没有大师的年代,人们的生活和处事,还能有什么可以参照的榜样和原则?人为财死,鸟为食亡,似乎将成为唯一的旗帜。

@阿拉小萌:季羨林遗产风波走到这地步,不管结局如何,也已经是一地鸡毛,不堪入目。倘若这纯粹是一场遗产争夺战,根本就不值得引起太大关注。只可惜季羨林,生前被戴上无数光环,惹来一群苍蝇想“沾光”;死后还不得解脱,成了新一轮“吃大师”的活例。

孔融不让梨有错吗?

一道小学一年级的语文阅读题,素材是“孔融让梨”的故事,题目中有一道是“如果你是孔融,你会怎么做?”学生回答“我不会让梨”,被老师打了一个大大的叉。孩子说自己不是搞恶作剧。这张试卷被孩子父亲发现后,拍成照片发到微博上,一天时间里就被转发近2000次,评论400多条。孩子的父亲说:“其实,我的孩子并不自私,他懂得分享,每天吃饭都会给我、他妈妈还有奶奶夹菜。”

@一切可重来:发自内心的尊老敬长值得人们尊敬,但是,这样的教育方式是不是会磨灭孩子本身的一些天性呢,我们是不是应该以别的方式教育孩子要尊老敬长而不会是在卷子上画一个叉?值得老师、家长思考。

@蛊惑老小子:面对今天的局面,每个人都是不同的。假如你得到了一个非常宝贵的东西,你会轻易送给别人吗??现在的社会就是好的东西要收藏,不好的东西也要自己吃...生活在现代的孩子,童叟无欺啊!!

城市词典

累时代

因工作疲乏,过劳为特征的时代。从发达国家的经验看,当人均GDP从1万美元向2万美元发展的过程中,劳动者感觉“最累”,这也往往是产业升级、城市转型最激烈时刻。“累时代”已经不可避免。

条款钻研族

条款钻研族是指沉迷于研习商场、卖场各种条款的一类人,主要研究各种优惠法则、积分法则、返利法则,并在各大网站之间倒腾,以拿到让利。在物价不断高涨之际,或许这种省钱方式将会得到不断普及。

故宫限制专家“鉴宝”

去年以来,文物市场上先后出现两件著名的赝品,一件是金缕玉衣,估价24亿。一件是汉代玉凳,拍出22亿高价。这两件“宝物”的鉴定均有故宫专

家参与。一时间,社会舆论对虚假鉴定问题反映强烈。故宫博物院最近发出声明,凡在职、离退休人员参加社会文物鉴定等公务

法律风险。在西方鉴定市场,鉴定者需为自己的鉴定承担法律责任,一旦发现商业欺诈,鉴定者也会身败名裂。台北故宫博物院,也规定馆员不得私下为民间文物做鉴定、估价,这是国际博物馆专业通行的职业伦理,对艺术品的鉴定与估值,只能由博物馆、

家参与。一时间,社会舆论对虚假鉴定问题反映强烈。

政府、法律机构或其他公共组织提出委托。中国的艺术品市场要想走向国际市场,鉴定的专业化、法律化是前提,至少要有对虚假鉴定者的惩处机制,否则破坏的将是中国艺术品市场的国际声誉,最终会使中国的艺术品成为“假货”的代名词。

陕西未投资建贾平凹作家村

有关陕西丹凤县打造“贾平凹作家村”圈地1500亩的消息传开后,该事件因著名作家贾平凹而备受关注,也因涉及112亿和贫困县的极大反

差成为社会关注的焦点。可是,丹凤县政府紧急发布公告,棣花镇是贾平凹的家乡,其作品《秦腔》的故事原型。计划投资2亿元建设棣花综

工景观有意义得多。进入新世纪,国内这类人造景观的主题公园已进入全面衰落期。10多年前各类主题公园遍布各地,现在这类公园大多只剩下一片废墟。据调查国内有

合旅游开发区,主要为了电视剧《秦腔》的拍摄。其建设资金将主要依靠招商引资,无投资112亿元打造平凹作家村、占地1500亩之行为。

3000多家主题公园,到如今只有10%仍能盈利,70%亏损或倒闭,成为弃之可惜、食之无味的鸡肋。套牢几千亿元的资金不说,其实也是一种变相的资源浪费。

《时代》评选出百位历史人物

近日,美国《时代杂志》评选出了历史上最有影响力的100位人物,其

中不乏中国名人,除了众所周知的孔子、老子之外,还包括焚书坑儒的秦始皇、汉高祖刘邦、元太祖成吉思汗、明朝下西洋的郑和。

杜甫之后诗人再中枪

在淘宝网里,卖家与买家之间打招呼通常会称呼彼此为“亲”。近日,有网友发表微博,将大家耳熟能详的王维名诗“每逢佳节倍思亲”进行了另类新解:“据史料记载,史上第一个淘宝

店主是一位诗人,名叫王维。根据在于他写给买主的一句慰问诗:每逢佳节倍思亲,亲……”

受到启发的网友们纷纷从《诗经》、《孟子》、《史记》和中国古典诗词里翻出名

言佳句,进行极具个性化和娱乐化的“考证”。而与王维同处一个时代的“诗仙”李白,就因为作品里写道“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还”,而被划进了快递业。

真诚聆听与见证,它不仅会成为你现在行动的参照,更是你发现未来的坐标。

当的社会参与,而对这些带有恶搞意味的网络事件不屑一顾,其实,网络作为一种互动媒体,这是必然伴生的文化现象。网络如今不仅被看作是

信息、知识或现实的载体,它也在积极创造一种新的集体经验的编码,甚至在改写我们对知识或学问的认知,调侃与恶搞只是其中的一种。

